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  Благословение  на данную работу дал Отец  Вячеслав,  радеющий за  восстановление  церкви Святой Троицы, что явилось бы  покаянием  сорминского народа  в содеянном, ибо лишь Чин  покаяния поможет возрождению села Русская Сорма, близлежащих деревень  Самушкино, Сатлайкино, Пизенеры, Анаткасы, где живут потомки ушедших  в мир иной  прихожан  Троицкой церкви.

      Материала Центрального архива Чувашской Республики предоставлены с разрешения отца Вячеслава  Антиповой Маргаритой Павловной.

Введение

      Сколько  на  российских  просторах  раскидано  больших  и  малых  селений,  и  у  каждого, при  общей  судьбе,  свое  лицо, своя  история.  Редко  у  кого  найдешь  в  печатных  источниках  или  в  памяти  народной «год  рождения»: корни их  уходят  во  времена  незапамятные.  Иногда  лишь  летописная  строка  или  старинная  книжка  донесут  до  нас  из  глубины  веков  малую  малость – имя  или  событие, и, удивленные,  мы  часами  способны  размышлять,  пытаясь  проникнуть  в  исчезнувшую  жизнь  и  извлечь  из  нее  что-то  очень  нужные  нам  сегодня. Что  мы  там  ищем? Свою  родословную?  Истоки  народного  характера? Что  бы  ни  искали, ясно  одно: без  памяти  не  прожить. 
     Не стало Русско – Сорминской сельской администрации, закрыта Русско – Сорминская больница, аптека. В ноябре 2006 года  школа переименована  в Яндобинскую  СОШ,  закрыт Дом Культуры, не стало коллективного хозяйства. Что самое кощунственное  - в перечне телефонов Аликовской райадминистрации  вообще нет телефона Русско – Сорминской школы, значит- цель всеми способами  стереть память  о существовании самой первой  школы в районе  - это еще один из нераскаянных грехов из множества, совершенных  живущим  и ныне.

      Цель работы:  Показать  богатую историю села Русская Сорма и Троицкой церкви.

      Задачи:  1. Актуализировать  проблемы, связанные с прошлым, настоящим 

                            и будущим села Русская Сорма.

                       2. Сохранить то, что имеем.

Два чувства  дивно близки нам –

                                                                                                В них  обретает сердце пищу –

                                                                                                   Любовь к родному пепелищу,

                                                                                             Любовь к отеческим гробам.

 А.С. Пушкин.

Как  на  чувашской  земле  появилось  русское  село
           В  старину  путешественники  на  Руси  могли  безбоязненно  уходить  на  большие  расстояния,  так  как  не  боялись  заблудиться.  Путник,  когда  уходил  от  одного  храма,  почти  сразу  видел  другой,  затем  третий.  Даже  если  человек  нечаянно  сбивался  с  пути,  он  быстро  находил  дорогу,  потому  что  знал  секрет  расположения  церквей. К  югу  от  церкви  Святой  Троицы ( с.  Русская  Сорма) – церковь  Воскресенская  ( с.  Яндоба), на  западе  церковь  Троицы (Асакасы) и к  северу  церковь  Преображенское  ( с. Чувашская   Сорма)

 «Чебоксарский  Преображенский  монастырь в   1684 г.  завладел  лугами  и  рыболовными  озерами  по Волге  от  острова  Маслова  до устья  Цивиля,  а  в  1691 г.  захватил   земли  чувашской  деревни  Сорма – Маресево  Туруновской  волости  Чебоксарского  уезда  и  основал  здесь  село  Троицкое,  Сорма  тож.» ( История  Чувашской  АССР, т.1,  Ч-1966). Из   материалов  Центрального  Государственного  Архива  Чувашской АССР  по  земельным  фондам   Чувашии 1780-1917г г. следует, что  в с. Русская  Сорма  (Троицкое)  проживали  русские  экономические  крестьяне – государственные  крестьяне,  а  в селе Сорма / Преображенское/ выселки – проживали  ясачные  чуваши ( ясак – дань).

     Экономические  крестьяне – категория  государственных  крестьян,  образовавшаяся  в  1764 г. в  результате  секуляризации   церковных  имуществ.  По  указу  о  секуляризации (см.*)  различные   категории  церковных  крестьян  ( монастырские, архиерейские  и др.)  были  переданы  в  ведение  казны  и  стали  управляться  коллегией  экономии,  находившейся  в  Москве; отсюда  название «экономические». В конце  18 – начале  19 вв. э.к. слились  с  общей  массой    государственных  крестьян.  

     * Секуляризация – обращение  церковной  собственности (преимущественно  земли)  в  собственность  светскую.  В  марте  1762г.  правительство  Петра III издало указ  о  С. Церковных  имений, выполнение  которого   было  приостановлено  Екатериной II 26  февраля  1764 г.  Был  подписан  новый  указ  о  С.,  согласно  которому  все  вотчины  духовных  феодалов  передавались  государству;  около 992  тыс.  крестьян  мужского  пола,  живших  на  этих  землях,  превращались в  особый  разряд  государственных  крестьян,  получивших  название  « экономических»,  и  переданы  в  управление  коллегии  экономии.  После  ликвидации  коллегии  экономии  в  начале  19 в. «экономические  крестьяне» слились  с  общей  массой  государственных  крестьян.  Несмотря  на  С.,  церковь  в  19  в.  И  начале  20 в.  ( как и  в 17в,)  владела   громадными  земельными  богатствами.  Декрет  Советского  правительства  от  20  января  ( 2 февраля) 1918 г.  Провозгласил  отделение  Церкви  от  государства,  а  имущество  церкви  объявил  всенародным  достоянием.

    Ясачные  люди – плательщики  натуральный  подати – ясака (см.*),  у  нерусских  народов  Поволжья ( с 15 – 16 вв.). с установлением   регламентации  ясака  в  16 – 17 вв. 

    Я.С. стали  считаться  мужчины  с  18  до  50 лет  (впоследствии  с 16 до 60 ),  за  исключением  больных  и  увечных. С  17 в. Я.Л.   записывались в  особые  ясачные  переписные  и  окладные  книги.  -  описание  ясачных  волостей  с  именным  списком  нерусского  населения  и  сведениями  о  взимании с  каждого  из  них  ясака. Ясак  был  более  легкой  повинностью,  чем  платежи  и  службы,  лежавшие  на русском  тягловом  населении.  Кроме  ясака,  ясачные  люди несли  в пользу  государства  ряд  тяжелых  повинностей:  дорожную,  городовую,  ямскую,   военную.

     Ясак* -  подать, первоначально ясак  платился  мехами.  Уплата  ясака  служила  внешним  выражением  подданства. 
История  православной  церкви Святой  Троицы

      «Известия  по  Казанской  епархии»  1906, №22, с. 692, «Казанские  губернские  ведомости» 1848, № 11  свидетельствует: « Чебоксарский  Преображенский  монастырь,  владевший  в 70-х г г.17 в. Д. Голодяихой  - 124  крепостными  крестьянами   муж. Пола,  384  дес. пашни,  330  дес.  сенокоса,  4 мельницами,  рыбными  ловлями  по  р.  Волге,  получил  рыбные ловли  по  р. Цивилю,  а  в  90-х  гг. захватил  большую  площадь  земли  чувашских  крестьян.  Построив в  1690-91 гг.  мельницу  под  д. Сорма – Маресево  Тинсарино   тож  Чебоксарского  уезда,  строитель  монастыря» с  братею»    усмотрели  возможность  захвата  земли  в  этой  деревне. С 1691 г. Они  подали  челобитную в  Приказ  Казанского  двора с  просьбой  пожаловать  монастырю  якобы  «выморочную,  покидную, пустовую  землю  в  указанной  деревне.  Просьба  была  удовлетворена.  В  1693 г.  монастырю  было  отмежевано 375,5 дес. пашни, 300 дес. сенокоса,  20 дес. пашенного леса  и 15 кв.  верст  черного  леса.  Монастырь  здесь  основал с.  Русскую  Сорму: (Приложения №1, №2)

     Церковь  Святой  Троицы  в  с. Русская Сорма  находилась в  Козьмодемьянском  Духовном  Управлении.  Метрические  книги с  1839  по  1865г.  Систематически  проверялись   и  подписывались  иереем   Тихвинской  церкви  Алексеем  Городецким  и  Столоначальником  Алексеем  Бахиревым.  В  1859 г.  В  справке  благочинного   священника  Паленина  говорится,  что  в  с.  Русская  Сорма  всего  прихожан  муж.  Пола 780,  жен. – 818.

      В «Ведомости  о  Троицкой  церкви   Ядринского  уезда  Казанской  епархии  в  селе  Русская  Сорма  за  1912 год»  ( Приложение 5-8) читаем: «Церковь (здесь: о  новом  здании)  построена  в  1908  году  тщанием  церкви  и  прихожан.  Здание   деревянное  на  каменном  фундаменте,  колокольня   деревянная  же  в  одной  связи  и  на  каменном   же  фундаменте.  В церкви  находились  три  Престола:  во  Имя  Святой  Троицы,  Рождества  Христова  и  Николая  Угодника.  По  штату  при  ней  положены  Священник,  Диакон  и  Псаломщик.  Жалования  положено:  Священнику  300  руб.,   Диакону  150  руб. и  Псаломщику  100 руб.  Тщанием  церкви  построен в  1896 г.  Дом  Священника,   принадлежала  церкви  ветхая  церковная  караулка  и  базарные  лавки,  находящиеся  на   церковной  площади  Лавки  сдаются  в  аренду  за  402  руб.  25 коп.  Приписаны  к  этой  церкви  пять  часовен.  В  церковной  библиотеке  345  томов  книг  для  чтения.

     В  1843  году  начинает  работать  приходская  школа в  с. Русская  Сорма.  Надо  отметить,  что  Троицкая   церковь   внесла  большой  вклад   в  дело   просвещения   местного  населения.  На первых   порах  ввиду   отсутствия   специальных  зданий  для  обучения,  занятия  велись  в  домах  священников  и  прихожан.  В « Ведомости  о церкви»  за  1855 г.  Указано:  « В  селе  две  школы:  мужская  и  женская.  В  д.  Пизенеры  арендовали  дом  крестьянина  для  обучения  детей  платой  в  42  рубля,  на  средства   церкви  организовано  обучение  в  д.  Анаткасы. В  1843  г.  в д.  Пизенеры   обучались  34  мальчика

     В 1864  г.  было   принято  Положение о  земских  училищах,  в  1872 г.  открыто  земское  училище,  в  Русской  Сорме   обучался   41  ученик,  с  1896 г.    начало  работу   земское    женское  училище.

     В  сводке  о  количестве  молитвенных  зданий  в  ЧАССР  от  1  янв.  1938 г.  упоминается: «без  постановления  президиума  ЦИК  закрыта  церковь  в  с.  Русская  Сорма  и  Раскильдино. Обе закрыты  по  решениям  самих  верующих. Среди  населения  ведется  разъяснительная  работа  о  вреде  религии.»

     В  Троицкой  церкви  служили  благочинные (благочинный  ведает  всей  деятельностью  церкви)  иерей  отец  Сергий,  и.о.  Александр, и.о. Алексей,  диакон  Иоанн,  д.  Степан, д.  Павел,  пономарь  Михаил.

     После   1937 г.  мужской и  женский  училища  преобразованы  в  среднюю  школу  и  разместились  в  церкви.  В 1989 г.  в с. Русская  Сорма  выстроена  новая  типовая  школа  на  другом  месте   и  на  этом  месте  сооружена  кочегарка  для  отопления  школы.  

      Прихожане  обратились  к Чувашской  Епархии  с  просьбой  передать  в  ведение  церкви  здание  бывшего  школьного  музея  для  устроения  храма-часовни  и  организации  Богослужения.

     Жительница   с. Русская  Сорма    недавно  видела  сон: « Усталый  Николай  Угодник  остановился  недалеко  от  места  нахождения  здания  церкви  Троица.»  далее  она  делает  вывод: « Ведь  Престол  Николая  Угодника  находился  в  нашей   церкви,  значит,  быть  в  селе  Русская  Сорма  церкви  - Только  нам,  здесь  живущим,  совершившим  множество  нераскаянных  грехов,  нужно  принести  народное  покаяние».

Сельская  архитектура
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п и  переданы  в  управление  коллегии  экономии.   государственных  крестьян,  получивших  название. ударству;  около 992  тыс           в. "












































































п и  переданы  в  управление  коллегии  экономии.   государственных  крестьян,  получивших  название. ударству;  около 992  тыс
   Только  та  земля  станет  родной, которую  исходишь вдоль  и  поперек! Она  отдаст  тебе  скупое  тепло  осенних  дорог  и силу  студеных  ключей, поделится  грустью  обложных  дождей  и  радостью  светлых  мартовских  метелей,  откроют   таинственность  робких  зимних  рассветов  и  очарование  поздних  июньских  закатов.  Земля  станет  родной,  и  ты  узнаешь, как  снимает  она  гудящую  усталость  тела  и  сумеречную  угнетенность  души.
    В  наших  краях  деревня  не  знала  архитектора.  Она  строилась  миром.   Собирались  мужики  и  решали,  где  нарезать  застройщику  печину,  куда  поставить  избу  окнами,  куда  амбар,  куда  гумно,  куда  хлевы.  А  мужиками  повелевала  земля: хватало  ее -  строились  просторно,  не  хватало -  жались  друг  к  другу,  не  оставляя  даже  проулков.

    Солнце  ходило  по  избе  от  восхода  до  заката,  оно  служило  мужику  и  часами  и  календарем.  Любопытно,  как  бы  ни  стояла  изба,  планировка  ее  начиналось  от  кухонного  окна.  Кухонное  окно  да  печное   чело   глядели  на  восход.  Раньше  всех  в  доме  встает  хозяйка,  стряпуха.  Не  зажигая  огня,  она  готовится  к  стряпне  у  кухонного   окна,  в  которое  уже  сочится  рассвет,  потом  затопляется  печь,  и  к  тому  времени,  когда  вставать  мужикам,  завтрак  уже  готов.  Глухая  стена  избы  доставалась  северу,  она  и конопатилась  тщательнее  и  защищалась  от  ветров  хлевами,  амбарами  или  сенями.  Тепло  было  дорого,  и  его  умели  беречь.

     Избы  рубили  в  шестнадцать,  иногда  и  в  двадцать  венцов,  с  высокими  подпольями.  В  наших  местах  погребов  не  делали, главным  хранилищем   зимнего  запаса  был  подпол:  картошка, кошенина,  свекла,  брюква,  огурцы,  грибы – все  хранилось  в  подполье, всяк  на  своем  месте.  На  подпол  все  лето  работала  женская  половина  семьи,  на  амбар – мужская.  Амбар  ставили  иногда  под  одной  крышей  с  избой   через  сени,  но  чаще – отдельно,  по  другую  сторону  улицы.

    Внешний  облик  нынешней  деревни – это  смешение  всевозможных  типов  домов  и  усадеб  при  сравнительно  упорядоченной  застройке.

Обоюдная  связь
    Жизнь – непрерывная  цепь  открытий.  Что-то  постигаешь  сам,  вроде  того,  что  железо  на  морозе – это  холодный  огонь,  что-то  узнаешь  из  книг,  а  главному – как  жить? – научаешься  только  от  людей.

  Но странно,  именно  чужой  жизни   мы  менее  всего склонны  верить,  меньше  всего  хотим  брать  у  нее  уроки.
   Яркой  личностью  в  истории  села  явился  врач  Орлов  Александр  Егорович.  Родился  в  селе  Тиуши  Аликовского  района.  Его  жизнь  замечательна  тем,  что  после  окончания  Казанского  медицинского  института  он  приехал  в  распоряжение    Наркомздрава  ЧАССР.  В  1937 году мобилизован на Дальний Восток,  где служил во время Манчжурских событий , участвовал в ликвидации  распространенных в то время инфекций. В 1947 году  демобилизован и направлен на работу в село русская Сорма Аликовского района врачом.

       Заболеваемость  в послевоенные годы была высокая. Он эффективно проводил лечебно – профилактические мероприятия, уделяя большое внимание  на оснащение медицинского чемодана самым необходимым. В этом же году колхоз выделил участок земли под строительство больницы , которую построили за 1948-1949 годы. Лес возили на лошадях, сам Орлов А.Е. контролировал и непосредственно участвовал в строительстве участковой больницы, где и проработал всю жизнь  до выхода на пенсию (1969г)

        В 1982 году была выстроена новая участковая больница на 25 коек. Она обслуживала население села Русая Сорма., деревень Самушкино, Сатлайкино, Пизенеры, Анаткасы, Вотланы, Татмыши, Яндоба, Елыши, Ягунькино, Антоновка, Челкасы, Свешниково,  находящихся в радиусе от одного до десяти километров. В связи  с реорганизацией здравоохранения  участковая больница в селе Русская Сорма в 1999 году .

       Население осталось без надлежащей врачебной  и квалифицированной медицинской помощи. Так за 2004 год погибли два ребенка от утопления  и травмы. Оба ребенка  скончались  по дороге в Аликовскую ЦРБ. Можно привести  целый перечень подобных исходов: нет больницы и врача, нет и должной пропаганды здорового образа жизни. Население болеет. Снизилась рождаемость, резко возросла смертность. Ниже приводится динамика  по данным сельской администрации.

	
	1990
	1995
	1999
	2000
	2003
	2004

	родилось
	12
	21
	7
	7
	3
	5

	умерло
	16
	15
	8
	16
	19
	18


       От имени  и по поручению Администрации сельского  поселения  и населения прилегающих сел и деревень  врач  первой категории Антипова Маргарита Павловна  обратилась письменно  в  Приволжский Федеральный округ  А. Д . Муратову  с  просьбой об открытии  офиса семейного врача на базе  закрытой  в 1999 году  Русско – Сорминской участковой больницы.  Ответа  ждем до сир  пор.  А в сентябре 2007 года  закрыли и аптеку, которая снабжала  население необходимыми медикаментами.
   В  долгой-долгой  истории  русской  деревни  есть  удивительные  полвека.  Единственные.  С  двадцатых  по  семидесятые  годы  двадцатого  столетия.

  В  деревню  пришел  учитель. Не  в  село,  а  именно  в  деревню.  В селе  школа  открылась раньше.  А  в  конце  двадцатых – начале  тридцатых  годов,  когда  страна  приступила  к  решению   неслыханной  по  масштабу  и  значению  задачи -  сделать всю  Россию  грамотной, - в каждой  третьей- четвертой  деревне  была  начальная  школа.

  Деревенская  школа… она  была  маленькой. Занимала  одну  избу.  Редко – редко  две.  И  учитель  чаще  всего  был  один.  Вел  все  четыре  класса.  А  учащихся  было  много.  Они  тесно  сидели  на  длинных  скамьях,  выходили  по  одному  к  учительскому  столу  и  из  разрезанной  азбуки  складывали  первые  слова.
  Ульяна  Димитриевна Димитриева  (в замужестве  Шумилова)  родилась 19 декабря 1891 года  в деревне  Сормвары  Ядринского уезда Казанской губернии (ныне Аликовского района Чувашской республики). Ульяна четыре года проучилась в Аликовском министерском начальном училище. С 1905 года в Симбирской  Чувашской  учительской школе, с 1907 года  перешла на женские педагогические курсы. Став учительницей  по приглашению жены Ивана Яковлевича Яковлева  Екатерины Ивановны  два года жила в их семье, ухаживая за  внучкой Яковлевых.

    Муж Ульяны Димитриевны  Нестер Григорьевич Шумилов, выпускники Симбирской чувашской учительской школы, педагогических к5урсов села Ядрин, с 1928 года  работала в Русско - Сорминской школе крестьянской молодежи, преобразованной позднее в среднюю школу. Заочно  окончил  Чувашский  педагогический институт. В школе преподавал русский язык и литературу.

     У. Д. Шумилова с ноября 1928 года  по 1952  год  работала заведующей Сатлайкинской начальной школы, после ее объединения с Русско – Сорминской средней школой – учительницей начальных классов ( до выхода на пенсию  1957 году)

     В справке Наркомпроса ЧАССР указывалось, что  « в 1930-1938 годах т. Шумилова У.Д. считалась в числе лучших учителей республики, и Наркомпрос имел с Сатлайкинской начальной школой непосредственную  связь для распространения ее опыта  среди других школ».

 У.Д. Шумилова, следуя заветам И.Я. Яковлева  вела  в деревнях  большую и эффективно-просветительскую работу, учила сельчан санитарии, гигиене, домоводству, выращиванию овощей, садоводству, рукоделию. В 20-ых  - начале 30-ых годов она ежегодно обучала грамоте  20 – 30 взрослых женщин и мужчин, занималась с ними во вторую смену после занятий со школьниками.

    Вела немалую общественную работу :  член Ядринского уездного правления союза работников просвещения, волостной женорганизатор, член сельского общественного суда, член ревизионной комиссии сельского совета.

   Муж Ульяны Димитриевны Н.Г. Шумилов  , по доносу учителя истории в НКВД  был арестован « за ведение  антисоветской агитации и пропаганды»  на 10 лет и отправлен в Нижнетагильский ГУЛАГ, где вскоре скончался  «от сердечной  недостаточности». Он посмертно реабилитирован   в 1957 году.

   Ульяну Димитриевну стали преследовать как жену «врага народа». В годы Великой Отечественной войны  она вместе с двумя  дочерьми работала в колхозе, продолжая учительствовать ,  вносила в фонд обороны значительную часть зарплаты, собрала большое количество  теплых вещей и продовольствия для отправки на фронт. Награждена Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

   У.Д. Шумилова с достоинством пронесла через всю свою жизнь звание выпускницы  Симбирской чувашской школы И.Я. Яковлева.

    Скончалась Ульяна Димитриевна   6 сентября 1976  года.
    Уже  давно,  лет  тридцать,  как  деревенская  школа  кончила  свою  историю.  Ее  больше  не  будет. 
                                                            Заключение
   Деревни  редеют,  детей  почти  нет,  молодое  население  концентрируется  в  райцентрах.  Даже  в  селах  закрываются  средние  школы. 

   Крестьянин  бережно  обращался  с  землей,  его  кормилицей,  и  со всем, что  росло  и  жило  на  ней. Бережность  диктовалась  постоянной  думой  о  завтрашнем  дне.  Убирал  с  поля  камень,  надеясь,  что  завтра  оно уродит  больше.  Никогда  ни  плугом,  ни  бороной  не  бороздил,  не  драл  пожни – знал,  что  придет  сюда  с  косой.  Брал  ягоду,  рубил  дрова,  драл  лыко,  жег  уголь,  гнал  деготь – все  дары  леса  брал  в  меру  и  с  толком,  понимая,  что  не   одним  днем  живет.  Неутихающая ,  как  биение  сердца,  дума,  чем  жить  завтра,  на  будущий  год,  на  десять  лет  вперед,  что  останется  сыну,  внуку,  правнуку,  всему  роду,  преследовала  мужика  неотступно,  что  бы  он  ни  задумывал,  за  что  бы  ни  брался. И не  столько  сознанием,  сколько  плотью  своей  чувствовал: он  жив,  пока  живо  все  вокруг  него.  Говоря по-теперешнему,  чувства  неразрывности  со  средой  обитания  было  в  его  крови.  

    Бережность -  мать  бережливости.  Бережен  к  земле – бережлив  к  продукту. Крошки  хлеба  со  стола – в ладонь и  в  рот.  Отслужившие   вещи – на  чердак, авось  на  что-нибудь  сгодятся.  Съезженную  колесную  шину -  в  угол:  можно  перековать  на  ухват,  на  кочергу,  на  воротный  навес.  Но  верхом  рациональности  было  абсолютно  безотходное  использование  выращенного  продукта.  Крестьянское  хозяйство  было  приноровлено  к  полному  потреблению  любого  растения,  посеянного  в  поле,  посаженного  в  огороде.  Хлебный  злак: солома – корм  корове  и  крыша  избе,  зерно -  мука  и  крупа  себе,  отруби  и  мякина  -  свинье,  стерня -  органика  полю.  И  так  что  ни  возьми.  На    крестьянском  подворье  не  было  выгребной  ямы,  деревня  не  знала  свалки.

     Кинем  сегодня  беглый  взгляд  на  райцентр (с. Аликово).  Улица  многоквартирных  домов:  кособокие  сараюшки  и  грязные  лужи  во  дворах,  кучи  всякого  хлама,  обшарпанные  стены…  

     Разве  кирпичные  дома  взамен  бревенчатых  изб,  черный  асфальт,  положенный  надгробной  плитой  на  зеленую  мураву, - это  и  есть  современная  деревня? 

     Народная  жизнь,  подобная  неотвеенному  вороху, в котором  перемешаны  зерна  с  плевелами,  и  если не  отвеивая  сеять  поле,  то  чистого  хлеба  не  едать.  Так  что  не  все  старое  старо.  Бережность  и   бережливость,  совестливость  и  порядочность,  душевная  щедрость,  сострадание  и   бескорыстие – это  такие  зерна,  которые  отобраны  и  взращены  народом  и  которые  каждое  новое  поколение  обязано  воспроизводить  в  наичистейшем  виде.

     Говорят,  жизнью  нельзя  ни  возмущаться,  ни  удивляться,  жизнь  надо  прежде  всего  понять

   «Неперспективная»  деревня,  значит,  и  школа  «неперспективная». Эти ярлыки  у нас  привели  к  закрытию  многих  школ,  запустению  клубов  и  другим  вредным  последствиям.

     Наша  деревня  в  свое  время  не  знала  книжек.  Они  пришли  с  первыми  грамотеями  из  школы.  Так  умирало  искусство  устного  рассказа.  Сами  сказители  глядели (после  внедрения  грамоты) на  свое  сочинительство  как  на забаву.  Грамотеи  тоже  не  ценили   этого  искусства.  Не   понимали,  от  чего  отказывались, что  забывали.

   Где-то  тут  кроется  корень  нашей  короткой  памяти – в  отношении  самой  деревни  к  своей  собственной  жизни.  Легко  она  расставалась  со  всем,  чем  жила,  что  накопила  и  сберегла.  Легко  устремлялись  в  неизведанное. Может  быть, время  было  такое? Приходит  на  ум  вопрос: не  в  материнском  ли  любящем  сердце  таился  источник  повального  ухода  из деревни?  Вот  пересчитываем  поименно  своих,  сорминских,  кто  старше  моих  родителей,  их  ровесников,  тех,  кто  помоложе,  и – ни  одного  не  нахожу  в  селе.  Всех  «выпроводили» в  город.  Тому  есть  сто  причин,  но  первой  из них  я  считаю  неистребимое,  врожденное, все  заглушающее  желание  материнского  сердца  счастья  своему  ребенку.  А  счастье  в  представлении  крестьян  -  «чистый» труд  и  жизнь  без  нужды.  Работающие  всю  жизнь  на  земле,  добывающие  на  ней свой  хлеб  и  потому  уважающие,  берегущие,  лелеющие  ее,  наши  матери-крестьянки  все-таки  хотели  детям  своим  иной  судьбы,  мечтали «вывести в люди». 

     А  теперь  их  доля – одиночество  в  старости. Одиночество  двойное: и  физическое  и  душевное.  У  детей  в  городе  жить  не  могут: тоскуют,  скучнеют – и хлеб  и  покой  не  нужны.  Тоска  по  родным  местам  не  дает  покоя.  Нельзя  пересаживать  старые  яблони! Не   прижиться  им  в  том  новом  саду, о  котором  они  так  мечтали  для  детей  своих.  

     Моя  соседка  по  селу тетя  Дуся  пятерых   детей «выучила  на  интеллигентов»,  но  ни  к  одному  жить  не  едет,  хоть  и  стара,  и  «давление» у  нее,  так,  бывает «прижмет»,   что  пластом  лежит,  ни  воды  принести,  ни  печки  затопить.  Не  хочется  с  домом  расставаться,  с  родником  под  кручей,  березами  возле  крыльца -  со всем,  что  крепко-накрепко держит  душу.

    Ни  в  какие  времена  не  знала  наша  деревня  такого  массового  одиночества  матерей.  

    А  сколько  стариков  живет  у  нас  в  доме престарелых.  Бывает,   приезжают  дети  на  своих  машинах  повидать  стариков,  а  иные -  и  за  пенсией! Им,  видимо,  кажется,  что  одним  спокойнее, - на  самом  деле  лишаются  самого  важного  в  жизни -  наполнения   собственной  души  чувствами.  Зачерствели  ведь,  а  потом  на  детей  своих  не  обижайтесь:  и  дети  ваши  такими  же  вырастут   и будете  тогда  запоздало  сетовать   на  дурно  воспитанное  поколение.

    Современные  молодые  мамы  признают  расчетливость своей  жизни.  Из  расчета  родили  по  одному  ребенку,  из расчета  не  обзаводятся  хозяйством,  а  тянут  от  родителей,  из  расчета  выбирают  работу,  а  расчет  один -  облегченная  жизнь.  И  уже  почувствовали,  как  и  в  самих  себе  и  в  детях  разрастается  эгоизм,  непомерное  себялюбие,  от  которого  более,  чем  от  нужды,  жить становится  неудобно.

    «Иметь  много»  стало  модой.  Имеющего  мало  уже  обходят  уважением  и  даже  вниманием.

     Что  же  тревожит?  Безучастность,  иждивенчество. Оторвались  от  земли.  Что-то  изменилось  в  сознании,  в  представлениях  о  семье,  о  счастье,  вообще  - о жизни.

     Что  именно?  

     С  бабушкой  шестиклассника  Саши  нам  с  учительницей  по  пути.  Она  рассказывает,  что  дочь  работала  в  Чебоксарах  на  рынке  у  хозяина,  сейчас  уволили – безработная.  А  сын  воспитывается  у  бабушки,  ей  приходится  нести  весь  груз  ответственности  и  за   принятый  в  школе  единый  костюм и  за  успеваемость.  А  для  детей,  безработных  у  нас  нет   никаких  льгот… 
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